



唉唷喂呀，我的家

孩子的居家安全攻略 **新書會**

臺灣本土第一本兒童居家安全繪本



出版／慈濟傳播人文志業基金會
作者／花蓮慈濟醫院張雲傑、蕭宇超
繪者／泳子

文／楊金燕、曾慶方、洪靜茹 攝影／謝自富

隨著暑假到來，孩子長時間待在家裡，然而「家」真的是最安全的堡壘嗎？

慈濟醫療法人推出臺灣第一本由醫師撰寫的兒童居家安全繪本暨有聲書《唉唷喂呀，我的家——孩子的居家安全攻略》，於七月三日上午十點在花蓮慈濟醫院門診大廳舉辦新書發表會，現場來了許多醫護同仁、表演朗讀的孩子、還有住院小病童也在護理師護持下，共襄盛舉。

感恩慈濟傳播人文志業基金會協助出版繪本《唉唷喂呀，我的家》，本書由花蓮慈濟醫院小兒部兩位醫師張雲傑、蕭宇超共同撰寫。創作源起於他們在醫療臨床現場，看到許多「明明可以避免的居家意外事故」卻發生了，譬如誤食浴室強鹼清潔劑、誤吞鹼性小電池或燒燙傷等等。兩位醫師從急診經驗出發，收集兒童意外事故最常發生的原因，並從家中客廳、廚房、浴室、臥室、庭院等空間，發想許多生動的故事，由資深



慈濟醫療法人推出臺灣第一本由醫師撰寫的兒童居家安全繪本《唉唷喂呀，我的家——孩子的居家安全攻略》，七月三日於花蓮慈院舉辦新書發表會，院內同仁與大小朋友齊聚，聆聽企畫與創作團隊分享繪本故事背後的心意。

繪本畫家泳子老師繪圖，為孩童量身打造這本居家安全繪本。

此繪本自去年九月花蓮慈濟醫院兒保中心團隊提出討論繪本出版的可能性，十月啟動企畫團隊定期會議，團隊成員除了張雲傑、蕭宇超兩位醫師外，還包括：花蓮慈院社服室謝侑書主任、兒保中心個案管理師廖夏慧，以及慈濟醫療法人人文傳播室曾慶方主任、楊金燕組長。今年一月更加入資深繪者泳子老師共同參與討論與繪圖，終於趕在今年暑假如期出版。

一個孩子都不能少

花蓮慈濟醫院林欣榮院長欣喜表示，這本繪本能趕在暑假一開始發表，非常有意義，「其實家中環境暗藏著許多危險，一不注意，孩子就容易受到傷害。在少子化的臺灣，每個孩子都是未來的主人翁與人才，希望他們都能平安快樂的長大，這也是我們家長及醫護人員最大的期望。」

新書會上邀請了四位花蓮慈院醫護同仁及繪者的低年級子女，以朗讀的方



林欣榮院長（中）致詞提到，期能透過繪本讓小朋友們學習注意居家安全。左起資深繪者泳子老師、兩位作者兒少保護區域醫療整合中心張雲傑主任和小兒部蕭宇超醫師，以及參與企畫的兒保中心廖夏慧個案管理師。



四位分別就讀小一、小二的孩子們在新書會上帶來繪本故事朗讀。他們都是花蓮慈院醫護同仁以及繪者的子女。

式介紹這本繪本。只見孩子們從容不迫將「客廳篇」與「廚房篇」一個字一個字清晰的唸出來，在朗讀的同時也學到如何保護自己與年幼弟妹的安全，引來全場掌聲。朗讀小菩薩分別是蕭宇超醫師的兒子、繪者泳子老師的女兒、腎臟內科個管師林恬田與心導管室技術員鄭浩宇的女兒，以及宋景歡副護理長的女兒。

本書總策畫張雲傑醫師，也是花蓮慈濟醫院兒少保護區域醫療整合中心主任，二〇二二年獲得臺灣保護服務工作

最高榮譽「紫絲帶獎—新銳獎」肯定。他懷著「菩薩心、爸爸情、兒科專業」投入兒少保護醫療工作。張醫師提到，兒保中心在花蓮慈院已經邁入第五年，因為常在急診接到孩子摔落、燒燙傷等居家意外，「讓我們發想，我們必須要再做一些『跨前端的預防』，因而誕生了這本繪本。花東地區因為隔代教養或大人外出工作，常面臨大小孩要照顧小小孩的處境，所以希望透過繪本來傳遞居家安全的概念。」

此外，經常與孩童相處的張雲傑、蕭



宇超醫師及廖夏慧個管師也發現，「孩子是有力量的，但我們往往沒看到。」透過繪本，大孩子可以學習居家安全，小小孩可讓家長或教師與孩子共讀、創造陪伴，讓孩子度過安全快樂的暑假、減少不必要的居家意外，安心健康的長大。

本書另一位作者蕭宇超醫師，在急診經常遇到小朋友誤吞鈕扣電池、巴克球、銅板等異物，或者意外跌傷、誤觸尖銳物品而受傷等，非常不捨。蕭醫師說，此書集結了臨床經驗和自身照顧孩子的小故事，希望帶給小朋友居家安全的知識，「這本書同時附上有聲書、遊



【居家安全環境檢核表】QR Code

快來查查看，家裡還有哪些地方可能不安全，又該如何防範。

特別錄製【有聲書】，
掃描QRCode，用聽的也可以！





作者之一蕭宇超醫師提到繪本內附遊戲頁、居家安全環境檢核表，亦可透過由慈濟人文志業中心大愛廣播團隊錄製的有聲書聽故事，希望藉由多元推廣，讓小朋友對居家安全有更多的認識。

戲頁、居家安全環境檢核表，讓大人小孩一起檢視住家環境，讓閱讀更加有趣不無聊。」

本書繪者泳子老師則分享，在與醫師們共同討論創作的過程中，體會到很多危險就藏在家中，她想營造輕鬆的、不可怕的畫風，來呈現日常生活中許多不小心造成的狀況，希望藉由這本繪本提醒的，不只是爸媽，更是孩童，「只要你告訴孩子，這個危險，你也可以注意，其實他就聽得懂了。」她認為小朋友也要學習、也有責任照顧好自己。

張雲傑醫師最後提醒，暑假到來，

身為兒科醫師最擔心的就是「溺水意外」，花蓮有許多野溪、池塘，知卡宣公園（親水區）也開放了，「要拜託大人們多一雙眼睛，只要你發現有孩童在玩水，但身邊卻沒有大人，請都幫忙看顧一下，雖然不是我們的小孩，但是是我們臺灣的孩子，因為我們一個都不能再少了。」

新書會上還安排了五題「有獎搶答」，主持人問：「嬰兒床的欄杆間隔應小於幾公分來避免孩子的手腳被卡住？」一位還在住院中的小小病人，在小兒科病房護理姊姊的陪伴下，找到答案之後舉手搶答：「六公分！」現場



既是作者也是本書總策畫的張雲傑醫師贈予繪本給同樣答對的住院小朋友，她也是張醫師的小病人。

響起如雷掌聲，五位答對的大、小朋友開心拿到院長阿公與醫生叔叔頒贈的繪本。

《唉唷喂呀，我的家》書中附上「有聲書」QR code，只要掃描書中所附QR code，居家安全攻略也可用聽的！感恩慈濟人文志業中心大愛廣播團隊在辦公室搬遷與趕製新節目的忙碌之中，歡喜接受醫療法人委託，動員錄音並以

活潑生動的配樂與音效剪輯製作五篇故事，所有音源放置在花蓮慈院小兒部兒保中心網頁上，掃描QR code進入網頁就可以點選聆聽。

期待家長與孩子透過這本生動有趣的「有聲繪本」認識家中的危險因子，攜手打造居家環境安全，讓「我的家」住起來既安全又開心，從此不再驚呼「唉唷喂呀」！👉



現場購書熱烈，會後簽書會大排長龍。

